

朱執信別傳

●張國柱

數學計算生存價值

朱執信原名大符，民前二十七年（一八八五年）九月五日生於廣東省番禺縣。聰敏好學，少時，家庭教師章奏箠教他讀書，章奏箠學問很有根柢，開學不到幾日，章突然請辭，大家莫知究竟，問章，章奏箠說：「大符天資太好，所有經書中疑義，我所能曉的，他也均知，他不明而向我請教的，我必須用過一番苦功才能解答，日日如此，實在太苦，而且他的學力，已能自修，還是請他自己研究吧。」老師走後，他只好在家自己用功。

十六歲他從舅父汪仲器開始學習數學，新課數學引起他濃厚興趣，每夜研究至四更天才肯上床。不多時，有關數學之三角、幾何、微積分均經學遍；乃轉而研究中國之古代曆算，從正史中之天文律曆志周髀算經，到清代中梅定九等人之著作，無不遍研。此後他在廣州教忠學堂讀書時，課餘仍致力於數學之研究。

效舉一件事實以證明其對數學之特別造詣。有一次，一個在日本東京專攻數學之留學生，偶

然以一則極為深奧難解之算題來請教於他，他稍凝思，便即提筆布式，為此位留學生解得十分清楚，令人佩服得五體投地。他的一位親戚曾對人說：「年輕時，我同大符一同向汪仲器學數學，那時用的教材，是一本很薄的小冊子，內却包括了從算術到微積分，一個月即完。我以為不過是學得一點數學的門徑而已，不料大符却能融會貫通，竟超一般大學生的程度，這不能不說是奇蹟！」

一般認為數學修養對他一生事業是有很大幫助的，他思想之有系統，言論有條理，做事有步驟，均與這種嚴格之科學鍛鍊有密切的因果關係。在他一篇富有哲學意見的「生存之價值」中，亦即運用數學方程式來計算生存的價值，可謂別開生面之作。

揭破清廷假憲煙幕

他十六歲以第一名考取留日學生，亦是考取留日學生最年輕的一位。到日本後，選習經濟學，此與其日後工作亦有很大關係。他在國內喜研究明儒王船山的著作，對於民族精神有深刻的印

象。在國父孫中山先生鼓吹啓導之下，留學界所產生之復國運動，增強無限信心，他不久即參加中國同盟會，擔任評議部的工作。滿清政府為緩和人心，將宣佈要實施憲政；有些遷就現實的人，頗為所動。他站在革命立場，發表不少文章，以揭破清廷的煙幕。他的文筆深入淺出，甚受讀者歡迎。他曾經為文說：「吾今正告天下曰：中國立憲難，能立憲者唯我漢人，漢人欲立憲，則必革命，滿清即欲立憲，非其所能也。」言論之斬釘截鐵，發人深思。康有為的保皇黨在東京有幾個大手筆，孫中山為澄清輿論界思想，正領導黨人對保皇黨作理論上的鬥爭，在筆陣中，朱執信是得力的大將。他以新的理論武器——倫理學以駁斥敵人；一字一字的分析，一句一句的責難，逼到對方無法強辯為止。以後在討袁、護法時期，他始終都是做革命理論鬥爭的健將，他那犀利的筆鋒，常使對方感到頭痛。

他寫過一篇「論社會革命當與政治革命並行」的文章，極力發揮社會革命（指民生主義）必須與政治革命（指民族主義與民權主義）同時進行的道理。這篇文章早在胡漢民發表「三民主義

的連環性」前二十年，足見識見超卓；深謀遠慮爲他人所不能及。

保留辮子自有妙用

他在日本留學期間，一般留學生均剪掉滿清式之辮髮以示排滿，他却依然拖著一條「豬尾巴」招搖過市，我行我素，自有主張。有人笑他頑固，他只一笑置之。有一好友要強迫他剪掉，他便聲色俱厲的拔出小刀說：「誰要剪掉我的辮子，我就和他拚命。」使得這位好友莫名其妙；不料回國參與實際革命工作時，因有此髮辮，却佔很大便宜。

他不特是一位革命理論家，而且是一位英勇的革命實踐者。在日本畢業後，回廣東與胡漢民等參加革命行動工作。他以教書作掩護，暗中積極推動革命；常常一人潛入滿清新軍中，向下級軍官士兵進行鼓動與吸收同志工作。他頭上依然拖着髮辮，身上穿着長袍馬褂，隨便進出，無人懷疑他是一位激烈的革命運動者。他最出力的是聯絡廣州附近的民軍。民國前四年十月，清帝載湉與西太后那拉氏相繼去世，人心浮動，一般同志均認爲是難得之行動機會，便決心以巡防營新軍及民軍同時發難，計畫攻取廣州，以作革命基地。當時決定鄒魯主持巡防營，以趙聲主持新軍，朱執信主持民軍，不幸事機洩漏失敗；不久他又同倪映典發動另一次廣州起義，亦以步驟未一致而失敗。不到一年，又發動了更大規模的起義，此即轟轟烈烈光耀史冊的黃花崗之役。

在黃花崗起義之前，同志中有主張延期以策

安全者，朱執信却說：「命令已發，不可更改！且革命之事，難策萬全，豈可以成功之希望不大而延期嗎？」議定，遂集同志於黃興寓所束裝待發。

朱執信本來另有任務，但激於義憤，亦想加入。同志們見他穿着長衫，拖着辮子，均大笑說：「看你這個樣子，怎能衝鋒陷陣？」他說：「不難，不難！」立刻拿來剪刀，把長衫下半截剪掉，把辮子盤於頭頂，拿著兩個炸彈，立刻參加出發，跟著黃興直攻督署；本想活捉清督張鳴岐，而張鳴岐臨陣脫逃。在炸彈擲完，胸口負傷之後，他仍徒手和黃興轉戰到雙門底。路上看到殉難者手裏還有槍彈，便拿來繼續向前衝鋒。直至子彈射完，大家均散，他才把槍丟掉。仍拖着頭上的辮子泰然自如地在街上慢走。來往的清兵也不注意他，以此他從容不迫的到朋友家中，第二天才搭船離廣州。

協調兵運壯烈犧牲

民國成立後，朱執信任廣州督府參議，兼負整編軍隊責任，嗣任廣東核計院長兼廣（廣州）陽（陽口）綏靖處督辦。核計工作，非常瑣碎，但他憑自己數學和經濟學的素養，處理得有條有理。以後國家多故，他總是追隨孫中山不斷奮鬥；在討袁護法之歷史事件中，他總是致力兵運工作，不幸即在兵運工作中作最後之犧牲。

原來在民國九年秋天，孫中山命陳炯明自閩南率師回粵驅逐桂系時，他負責聯絡廣州附近友軍，以作聲援；他已說服虎門砲臺守兵。以後此

部守軍因事與另一位部同志部隊發生衝突，情勢嚴重，黨人亟謀調停；那部守軍却說非朱執信不能解決，他亦決心去擔任這次再說服任務。有些同志勸他勿去冒此太大的危險。他却說：「只要對大局有補，個人安危何必計較。」

民國九年九月二十一日，朱執信不顧一切隻身前往。一到該處，守軍就包圍起來，槍彈如雨的飛舞。他已受傷，還在地上，揚著手說：「我是朱執信呀！我是朱執信呀！」但有人指使的士兵仍繼續開槍，他畢竟爲革命而犧牲，殉難時年僅三十六歲。死後一月餘，廣州光復，孫中山離滬南下恢復軍政府，一般同志均來向孫中山致賀。孫中山很傷感地說：「犧牲執信，我們所付的代價太大了。」「得一廣東，也不足以償朱執信之死。」

孫文譽爲革命聖人

孫中山嘗說：「執信是革命中的聖人！」這是不爲過譽的。第一，他有大無畏的犧牲精神。他的家書說，吾本東西南北之人，不自珍惜，亦不耐閒，冒險殺賊，尙差以自快。家中但視吾已死可也。最後竟以身殉，雖很可惜，但他總算是求仁得仁。第二，他有勇於負責的精神。當任廣東都督府總參議時，凡掃除清軍殘餘勢力，鎮壓反動派，改編民軍，整理財政等事，均一身任勞，忙得不可開交，每日只睡一兩小時，有時睡不解衣，就地假寐；起來又治事，甚至以聽電話太多，兩耳爲之發炎，亦不稍歇，其勇於負責，往往如此。

第三，他有刻苦耐勞精神。胡漢民解除廣東都督時，他亦辭職；漢民湊合了一萬八千元（其時是一相當大的款額），送他作為出國旅費。他得悉黃興、陳其美在上海密謀討袁而正需財力協助，他隨即將此贈款交給他們，民國八年冬，他暫代民國日報主筆，其時天寒大雪，每天自住所上報館，頸上圍著一條圍巾，身穿很薄的衣服，滿身雪花；從不搭車，日日如此苦幹，實為一般人所難及。

第四，他有處事嚴正的精神。臨事，一秉嚴正態度，絕不雜以私情；故有時雖予人以難堪，但對方無不事後予以諒解。在廣東與胡漢民共事時，有人問他：「您和胡漢民共事，如魚得水，一定沒有一點爭的。」他却回答道：「並不盡然，我們每天爭論，少則數次，多則十餘次，做事沒有不爭論的。」有一次在上海，因南北和議問題，他和一位同志的意見不合，辯論甚烈，幾至動武，相率訴直於孫中山。孫中山說，某同志意見是本黨的主張，他不應反對；他聽後立即認錯。這樣服從組織的精神，也是處事嚴止的另一面。

第五，他有對人忠厚的態度。處事雖甚嚴正，對人則很忠厚。他寄四弟秩如之信說：「懲忿窒慾，為持己之大端，忠厚待人，必無良心苛責之結果。猜忌之術，非常人所能用，用則適以致敗。」他這種忠厚之態度，據說每個和他接觸之人都會感覺到的。

第六，他有修身律己的精神。革命不但是一種破壞，也是一種建設，故實踐革命主義者，不

僅只憑血氣，更要有偉大的道德修養。這種條件，朱執信的確具備。他寄人的信中說：「來教所，以相詰者，即持論而不實行一點，弟以為對於一種道德習慣加以改革而主張新道德者，至少須如蔡子民先生所說：「取予之間一絲不苟者，乃可言共產；男女之間一事不苟者，乃可言自由戀愛。」這種純潔精神，他一生信守不渝。

第七，他有好學不倦精神。孫中山曾說，革命要有高深的學問，朱執信適有這個條件。他平時無論忙閑，總不忘閱讀。在漳州軍次時，喜歡閱讀西文書籍。先烈鄧鏗有時來看他，遇不到，便檢視他常看的書在不在，如果不在，即知他已外出，屢試不爽。他學問的淵博，不但革命同志

中不多見，即比之純粹學者，亦毫無遜色。他除數學和經濟學是他的專攻外，其他如社會學、哲學、歷史學、政治學、軍事學以及新舊文學等，無一不是內行。他於外國語文，本已學好英、日文兩種，後在上海，又研究俄文。孫中山所著英文實業計畫的篇首以及第四計畫之大部份，即由他手譯的。

第八，他有成功不居的精神。朱執信一生做事，只知埋首苦幹，無半點權利思想；多次革命大役中，均以他為主幹，但他全不露一點聲色。胡漢民曾讚揚他說：「做事與眾不同，不居名，不居功，暗中做着一個很大的運動的中心人物。」誠不愧是一位「革命聖人」。

聖文叢書
民國奇才交往錄

陳頤著 定價新台幣一六〇元

本書係名教育家陳頤教授精心傑作要目有：幽默大師林語堂、梁啟超的感情世界、徐志摩與林長民、八閩奇才辜鴻銘、海軍奇才嚴復、譯壇怪傑林琴南、詩壇奇才陳石遺、憶先師陳寶琛、懷戴傳賢老師、劉以芬老師的風範、中國之友伊芳廷、十硯老人黃任、蘇友仁志行高潔、憶戴仲玉兄、福建協和大學滄桑、江山任遨遊等篇，王成聖教授作序，內容精彩篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新台幣壹佰陸拾元，優待中外雜誌讀者祇收壹佰叁拾元，書款交郵撥〇〇一四〇四四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。